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УДК 159.9:316.485.6 (373.5) 

ПСИХОЛОГІЧНІ ДЕТЕРМІНАНТИ ВИНИКНЕННЯ 

КОНФЛІКТІВ СТАРШОКЛАСНИКІВ З ПЕДАГОГАМИ 

Карпік Оксана, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Кулакова Л.М., кандидат психологічних наук, доцент 

Як відомо, конфлікт є невід’ємною складовою різнобічної та 

багатошарової системи людських взаємовідносин. Незвичайна загостреність 

психологічних станів особистостей у конфліктних ситуаціях, відкрите 

зіткнення позицій, принципові зміни діяльності й настановлень особистості 

– всі ці та інші психологічні складові конфлікту вже досить довгий час 

привертають увагу дослідників. Вивчаються загальні особливості 

міжособистісних конфліктів (Н.В.Грішина, О.М.Дмітрієв, В.В.Кудрявцев, 

Б.Д.Паригін, М.М.Обозов та багато інших), розглядаються 

внутріособистісні конфлікти (Ф.Ю.Василюк, О.А.Донченко, Т.М.Титаренко 

та ін.), досліджуються особливості перебігу, причини виникнення, способи 

попередження та ліквідації конфліктів і т. ін. Сьогодні у вітчизняній 

соціальній  психології актуального значення набувають дослідження 

різноманітних конфліктів (О.Я.Анцупов, А.М.Бандурка, Ф.М.Бородін, 

І.В.Ващенко, Н.В.Грішина, О.А.Донченко, Н.М.Коряк, Г.В.Ложкін, 

Л.А.Петровська, М.І.Пірен, Н.І.Повякель, О.І.Шипілов). Різні галузі 

психологічної науки останнім часом викликають велике зацікавлення в 

проблематиці конфліктів, особливо це стосується психології управління, 

юридичної психології, військової психології.  
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Значна кількість досліджень присвячена вивченню конфліктів у 

педагогічному процесі. Об’єктивно педагогічна ситуація є досить 

конфліктогенною, оскільки в ній здійснюються впливи на особистість учня, 

яка, до того ж, є такою, що інтенсивно розвивається, тобто – нестабільною. 

Нові переживання й уподобання, набуття життєвого досвіду, поява 

специфічних інтересів – все це може сприяти загостренню взаємостосунків 

у педагогічному процесі. Дослідники вказують на такі основні ланки 

педагогічної ситуації, які за різних умов можуть бути конфліктогенними: 

«учитель – учень», «учитель – учитель», «учитель – адміністратор», «учень 

– учень», «учень – батьки», «учитель – батьки учня». Зауважимо, що у 

зв’язку з особливостями онтогенетичного розвитку, великий вплив на 

міжособистісне спілкування школярів мають внутрішньоособистісні 

конфлікти, особливо в старшому шкільному віці [4; 2].  

Провідні спеціалісти в галузі конфліктології А.Я.Анцупов та 

А.І.Шипілов під конфліктом розуміють найбільш гострий спосіб вирішення 

значимих протиріч, які виникають у процесі взаємодії; він полягає, на їх 

погляд, в протистоянні суб’єктів конфлікту і звичайно супроводжується 

негативними емоціями. Таким чином, необхідними атрибутами конфлікту є 

негативні почуття і протидія суб’єктів [1, с. 121]. 

Згідно з провідною ідеєю генетико-психологічної парадигми 

(Г.С.Костюк, С.Д.Максименко), конфлікт у педагогічній взаємодії слід 

розглядати як вияв своєрідності, але, водночас, і недостатньої 

взаємоадаптованості учня і вчителя, а з іншого боку – він є формою 

взаємовідносин, і, як такий, інтеріоризується особистістю, що має досить 

різні і серйозні наслідки щодо розвитку особистості. Дослідники 

відзначають важливі взаємозв’язки особливостей конфліктної поведінки з 

віковими закономірностями розвитку та характеристиками особистості 

(Т.М.Титаренко, О.А. Донченко, Н.В. Грішина). 

Педагогічні конфлікти як окремий вид конфліктних ситуацій мають 

свою специфіку. Перш за все, особливість педагогічних конфліктів полягає 

в тому, що відповідальними за педагогічно правильне вирішення ситуації є 

дорослі, оскільки саме від них діти й підлітки засвоюють моделі поведінки, 

соціальні норми стосунків між людьми. Часте виникнення педагогічних 

конфліктів може дати учням негативно забарвлене, нерідко викривлене 

уявлення про взаємостосунки старших з молодшими, і відповідальність за 

це несе, насамперед, безпосередньо школа і вчитель, а частково й учень. 

Оскільки учасники педагогічних конфліктів мають різний віковий і 

соціальний статус, це викликає значні відмінності їх поведінки в конфлікті. 

Різниця у віці й життєвому досвіді учасників розводить їхні позиції в конфлікті, 

породжує різний ступінь відповідальності за помилки при їх вирішенні [3, с. 214]. 
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Відмінне розуміння подій і їхніх причин учасниками (конфлікт 

«очима вчителя» й «очима учня» бачиться по-різному), тому вчителю не 

завжди легко зрозуміти глибину переживань дитини, а учневі – впоратися зі 

своїми емоціями, підпорядкувати їх розуму. 

Основною ланкою у вирішенні педагогічних конфліктів є проведення 

аналізу психологічного клімату в колективі та психологічного аналізу 

самого конфлікту. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНГО ІНТЕЛЕКТУ У 

ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 

Конопліцька Юлія, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Ставицька О. Г., кандидат психологічних наук, доцент. 

Процес глобалізації охопив усі сфери нашого життя. Перспективними 

є поглиблення емоційного й пов’язаних з ним форм практичного і творчого 

інтелекту [1, с.22]. Тому на сьогоднішній час зростає актуальність такого 

поняття як «емоційний інтелект» – ЕQ.  Таким чином, учені позначають 

здатність людини розуміти й контролювати свої емоції та емоції оточуючих. 

Вважається, що EQ є набагато важливішим фактором, який сприяє успіху 

людини, ніж «звичайний» інтелект – IQ. Саме завдяки йому особистість має 

змогу стати великим бізнесменом, топ-менеджером та ефективним 

політиком. На цьому наголошує відомий психолог  І. Андрєєва та інші 

сучасні психологи [4, с.78]. На відміну від IQ, рівень якого багато в чому 

https://www.academia.edu/31100016
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